

# “秋乏”是怎么来的 如何解秋乏？专家支妙招解惑

秋乏是一种自然现象。北京中医院感染性疾病科主任孙凤霞认为，适当调整生活方式，顺四时养生，秋乏可自然缓解。

俗话说“一夏无病三分虚”。夏季天气炎热，人体大量出汗，即使没有大病，身体也会有几分虚弱。由夏转秋后，机体在夏季时损耗的阴津未恢复。

阴津阳气皆不足，故而人们常感疲乏、倦怠、四肢无力，这便是“秋乏”的来由。

从现代医学角度看，夏季人体出汗量大，水盐代谢失调，心血管和神经系统负担加重，再加上食欲变差，肠胃功能减弱，使机体一直处于一个相对透支的状态。

立秋后，炎热渐去，人体出汗量明显减少，这时机体进入休整状态，水盐代谢平衡和消化系统功能逐渐恢复正常。

随着现代生活水平的不断提高，人们开始追求更加健康的生活方式，希望能够通过健康饮食和合理运动来获得强健的体魄和完美的体型。为了达到这一目的，许多人踏上了减肥的道路，他们在遵循着“管住嘴、迈开腿”的减肥原则的同时，也不断尝试着各种能够加速他们减肥进程的辅助手段。其中“饮茶能够减肥”的说法传播甚广，但是饮茶真的能够减肥吗？

我们都应该知道茶叶中富含茶多酚和咖啡碱等物质，这些物质在我们体内能够起到清油解腻、消食利尿以及降三高的作用。当我们在饭后（尤其是吃的时候）饮茶，这些物质能够很快的缓解我们腹胀和油腻的感觉，从而身心感到舒适。茶叶中以黑茶消食的作用最为明显，我国西藏、内蒙古等地的游牧民族自古以来便常喝黑茶制成的酥油茶、奶茶等，在完善饮食结构的同时促进消化。

正是因为茶叶有着清理肠胃、促进消化的功效，它才能够在一定程度上帮助人体控制乃至减轻体重。但茶叶的这一功效也会使我们更容易感到饥饿，从而增加我们的食欲，如果我们没有合理的饮茶和饮食规律，便有可能会摄入较平时更多的食物，导致体重不降反升。有些人可能会问：“那我平时多喝茶，饿了也坚持不吃东西是不是就能减肥了？”这种逻辑虽然貌似有一定道理，但是请大家千万不要去尝试，因为即便你有着强大的意志力能够忍耐饥饿，你的身体也无法承受这种程度的消耗。这种减肥方式会对身体造成严重的损伤，甚至有危及生命的风验。

所以，茶叶之于减肥固然有一定的帮助作用，但减肥的关键还是要靠我们自己保持规律的作息、健康的饮食和合理的运动。茶叶只是我们减肥道路上的

常，心血管系统的负担也得到缓解。北京中医院感染性疾病科医师陈紫梦说，秋乏是秋天来临人体出现的自然生理反应，待机体自我调整后，症状会逐渐消失。

哪些因素会加重秋乏症状？孙凤霞分析，这主要受饮食起居及劳累过度影响。

中医讲“饮食自倍，肠胃乃伤”，意思是说量饮食容易加重肠胃的负担，引起疾病。过度饮酒、过多食用生冷、大量吃肉，吃的时候感觉满足，到秋季会发现脾胃出现不适，出现乏力、腹满，甚至腹泻症状。

陈紫梦提醒，过度节食会导致营养不良。夏季天气闷热，人们往往胃口欠佳，有些女性把这当成减肥的好机会，殊不知到了秋季，问题就会多起来，导

致身体困顿、精力不济。

不规律起居主要表现为熬夜。过度劳累则包括一般的体力劳动过度、体育运动过度及“心劳”过度。“心劳”多是由于压力过大、思虑过度。

如何解秋乏？中医专家为您支招：

适当进补，增加营养。民间有“贴秋膘”之说。秋季进补宜选用滋阴之品，如百合、芝麻、秋梨、银耳、莲藕、杏仁等食品。适量增加优质蛋白质的摄入，如鸡蛋、瘦肉、鱼、乳制品等。宜多吃碱性食物，如苹果、海带、新鲜蔬菜、香菇、豆类等，中和体内的酸性物质，消除疲惫。勿过食辛辣和过量饮酒，以防生内热而伤阴。

规律起居，保证睡眠。顺时养生，早睡早起，最好在11点以前入睡。适

当午睡可帮助恢复精力，消除困倦。午睡时间可选择饭后半小时左右，休息20-30分钟为宜。

多晒太阳，纾解情绪。孙凤霞介绍，现代医学研究表明，秋季日照时间变短，人体分泌褪黑素增多，抑制了甲状腺素、肾上腺素的分泌，使人感到情绪低落，抑郁症的发生率增加。秋季应多晒太阳，主动疏导不良情绪。

适度“秋冻”，增强体质。“二八月，乱穿衣。”秋末天气渐凉的时候，不必过早、过多添加衣物，适度对抗“秋寒”。早晚可以适度运动增强体质，运动后及时擦干汗水。建议随身携带一件长袖衣衫备用，进空调房间、地铁、公交车等温度过低的场所时及时添衣。

人民日报

## 喝茶能减肥吗？



一项辅助工具，切不可当作灵药，认为只靠喝茶便能减肥成功。另外，小编在这里提醒大家，减肥应当是为了减去身体多余负担，保持身体健康而减，不要一

味的追求“骨感美”而去过度减肥，只有健康的身体所焕发出的光彩才是最美的。

中国网

## 洗衣机每月都要清洁

洗衣机能清洗衣物，但其自身也常常藏污纳垢。曾有一项北京家用全自动洗衣机的微生物污染状况调查发现，洗衣机洗涤水样中存在17种细菌。这些水样检出的微生物只是一部分，大部分还存在于洗衣机槽、夹层、筒壁中，污染状况堪忧。

中国家用电器研究院测试计量研究所所长鲁建国告诉《生命时报》记者，洗衣机“藏污纳垢”与其结构设计密切相关。一般的洗衣筒都会套一个外筒，两层筒壁之间形成夹层，排水不彻底导致桶内环境潮湿，时间久了，夹层里便会滋生、附着大量污垢。此外，

标准模式清洗即可。注意选择洗衣机专用洗涤剂，不要选择酸碱性较强的洗涤剂，以免降低洗衣机使用寿命。

2. 用65℃水机洗衣物。一般来说，在洗衣机内用65℃以上的热水清洗衣物、毛巾，可以同时对洗衣机进行杀菌，去污，无需额外清洁。但并非所有洗衣机都能承受这一温度，建议清洗前看一下说明书，了解所能承受的最高温度，避免造成损坏。通常情况下，母婴洗衣机和部分滚筒洗衣机都可以承受这一温度。

3. 普通洗衣机至少每月清洁一

次。一般的波轮式洗衣机至少一个月清洗一次，如果在夏季或人口较多的家庭，洗衣机使用频率较高，清洁频次也需相应提高。如果是滚筒洗衣机或免污式洗衣机，因其结构设计可以减少污染物的堆积和微生物的滋生，可适当降低清洁频率。

4. 养成良好使用习惯。建议将洗衣机放置在家中通风处，衣物分类清洗。衣物洗完后马上晾晒，并打开洗衣机盖，促进残留水分挥发，进水管和排水管要及时清洗和去除残留污水。

生命时报

## 主食并非肥胖诱因

减肥的原理是让能量摄入小于能量消耗。减肥时，蛋白质、水分、微量元素必须充足，以此保证新陈代谢和维持生命。另外，两种产热营养素“碳水化合物”和“脂肪”可以适量减少，但仍要满足最基本的的能量需求。

主食除了富含碳水化合物外，人类每日所需的B族维生素、矿物质、膳食纤维、蛋白质，一半的来源都是主食。粮食类在精制加工过程中，B族维生素、矿物质、膳食纤维遭受了重大破坏和损伤。因此，粮食类食物不能过分加工，日常饮食中，一定要做到“粗细搭配”，粗粮（未精制加工的全谷物、杂豆类、薯类）要占到主食总量的1/3到1/2。

人一天吃进去的食物，如果以重量来衡量，蔬菜是最多的，大约为1斤左右，但蔬菜热量低、体积大，富含膳食纤维、矿物质（钙、钾）、维生素和植物化学物。

《中国居民膳食指南（2016）》指出，深色蔬菜应占到蔬菜总摄入量的1/2以上。深色蔬菜包含深绿色蔬菜（西蓝花、菠菜、油菜、芹菜叶、韭菜等）、橘红色蔬菜（胡萝卜、西红柿、南瓜、红辣椒等）、紫色蔬菜（红苋菜、紫甘蓝等）。深色蔬菜中β-胡萝卜素（可转化成维生素A）和植物化学物（花青素、番茄红素等）的含量要高于浅色蔬菜。

水果的特点是水分丰富、味道甜美、可直接食用。直接食用可以最大程度地保留其中的维生素C。但水果中的糖以单糖为主，如葡萄糖、果糖等，过量食用会影响血糖和血脂，健康人每日

200—350克为宜。

植物化学物在预防人类心脑血管疾病、防癌抑癌方面发挥重要作用。其中，类黄酮属于其中的多酚类家族，有较强的抗氧化、抑制微生物生长、抑制肿瘤细胞生长等作用。类黄酮物质是蔬菜、水果中重要的功能成分之一。我国学者将常见蔬菜、水果中的类黄酮类物质进行了测定，发现常见蔬菜中类黄酮类物质含量较多的为：洋葱、芹菜、西芹、藕、豆角、油豆角、红甜菜、甜椒、苦瓜；常见水果中类黄酮类物质含量较多的为：石榴、山楂、红提、草莓、巨峰葡萄、芒果、猕猴桃、龙眼、冬枣、布朗。

蔬菜、水果中营养素较多，多样化选择是保证营养素均衡摄入的前提。

人民日报

## 秋风起螃蟹肥，那些流传已久的吃蟹“禁忌”是真的还是假的？

说法二：“消化功能差的人不适合多吃螃蟹”。正确！

消化功能差的人的确不适合多吃螃蟹，尤其不能搭配绿茶，因茶多酚会降低消化酶活性而导致消化不良。

说法三：“吃螃蟹要搭配黄酒”。适量！

黄酒、姜和醋都可以去腥味，经常用来搭配海鲜。需要注意的是，黄酒每次用量50克左右（酒精15克以内）即可，以免超过膳食指南中的酒精限量（男性25克，女性15克）。

说法四：“不能吃生蟹”。正确！

生螃蟹、醉螃蟹，以及放置过久的

吃”。没有依据！

螃蟹完全可以和番茄、柿子等蔬菜水果一起吃。曾经有人担心蔬菜水果中的维C会把螃蟹中的有机砷转化成有毒的无机砷，把低毒的五价砷还原成高毒的三价砷（即砒霜）。这个问题在2018年的315晚会上已经辟谣了，当时的节目组委托北京市食品安全监控和风险评估中心做了一个实验，模拟了同食螃蟹和西红柿后人体的消化过程，结果证明，有机砷并未转化为有毒的无机砷，特别是高毒的三价砷。

人民日报

## 秋吃萝卜赛人参！

萝卜具有消积滞、化痰热、下气宽中、解毒等功效。现代研究也发现，萝卜中含有的多种微量元素可以增强机体免疫力。俗话说“秋冬萝卜赛人参”，眼下正是“小人参”上市的季节，中国疾病预防控制中心营养与食品安全所研究员何丽建议，不妨每周来顿“萝卜开会”。萝卜这么好，咋吃才健康呢？

吃白萝卜可化痰

白萝卜含水分90%以上，可促进胃肠蠕动，促进大便排出。中医认为萝卜性凉，可化痰清热。应提醒的是，白萝卜最好生吃或凉拌，而且萝卜皮中矿物质和维生素的含量也较高，食用时最好不要丢弃。

吃胡萝卜能长个

胡萝卜中含有丰富的β胡萝卜素，在人体内可以转化为维生素A，能有效改善眼睛疲劳和眼睛干涩的问题。此外，这种物质还是骨骼正常生长的必需物质，对促进婴幼儿的发育具有重要意义。胡萝卜最好要熟吃，由于它里面含有脂溶性维生素，生吃会造成大部分胡萝卜素不能被人体吸收。最好将胡萝卜切成块与肉类一起用高压锅炖食，以提高胡萝卜素的吸收率。

吃青萝卜可利尿

青萝卜上部甘甜少辣味，至尾部辣味渐增，极耐贮藏。它性微凉，味甘，顺气利尿的效果很好，是典型的生食品，也称“水果萝卜”。

红心萝卜能减肥

这种萝卜所含热量较少，纤维素较

多，吃后易产生饱胀感，有助于减肥。它还富含花青素，具有抗氧化功能。含有这种色素的蔬菜，经酸渍后可使其颜色更加鲜红。红心萝卜最好是凉拌食用，选购时也要挑水分多的。

萝卜虽好 也不可乱吃

虽然胡萝卜、白萝卜对人体都有很多好处，二者一起食用却会让两者营养降低。白萝卜中维生素C的含量很高，而胡萝卜中则含有对抗维生素C的分解酶，可破坏白萝卜中的维生素C。二者相遇，使白萝卜中的维生素C损失惨重，其营养价值自然也就大打折扣。

不宜与党参、黄芪一同食用

萝卜有“下气”和“消滞”的作用，因此与补气类药物（如人参、党参等）同食会影响药效。

不宜与酸性水果吃

萝卜会产生一种抗甲状腺的物质硫氰酸，如果同时食用大量的橘子、苹果、葡萄等水果，水果中的类黄酮物质在肠道经细菌分解后就会转化为抑制甲状腺作用的硫氰酸，进而诱发甲状腺肿大。所以，在吃了萝卜之后就不要吃水果。

体虚者不宜多食

萝卜性质偏凉，本体质较弱的话，吃偏凉的食物肯定会加重病情。

不宜与中药同吃

在吃中药的期间不要吃萝卜。此外在吃中药丸或者中成药的时候也一定要忌食萝卜，否则会影响药效。

人民健康网

## 酒精要擦不要喷

疫情后，人们对消毒格外在意，市面上各种酒精消毒液、消毒片等产品受到欢迎。但近日一项测试表明，喷雾式酒精的消毒效果，可能不如擦拭型。

深圳市消委会选取了50款醇类消毒液进行了比较试验。检测结果显示，在罐中时，乙醇含量均符合标准要求；但通过喷雾喷出后，乙醇含量普遍低于标准的要求，因此可能达不到消毒的目的。造成乙醇含量下降的主要原因是醇类消毒液经过喷头雾化后，在空气中迅速挥发，造成可收集有效成分下降。消毒酒精中的乙醇挥发后，浓度会降低，当低于70%时，其消毒杀菌能力就

生命时报

## 健脾暖胃食桂花

“暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留。何须浅碧轻红色，自是花中第一流。”此乃宋代女词人李清照在《拥孤天·桂花》中盛赞桂花的词。除了香味浓郁，小小的桂花也是中药的一种。

桂花是木犀科木犀属植物，以花、果实及根入药。秋季采花，春季采果，四季采根，分别晒干。桂花也称银桂、木犀、九里香。

桂花性辛、温，入肺、大肠经，有散寒破结、化痰止咳的功效。用于食欲不振、痰多咳嗽、肠风血痢、肠道积气和蠕动亢进或痉挛、牙痛口臭、经闭腹痛。

桂花子性辛、甘，温，有暖胃、平肝、散寒功效。用于虚寒胃痛。

桂根性味甘、微涩，平，有祛风湿、散寒的功效。用于风湿筋骨疼痛，腰痛，肾虚牙痛。

枝叶及根煎汁敷患处，可活筋骨止疼痛，治风湿麻木等症。

若自己采集桂花鲜品，要挑选没污染的新鲜桂花，除去花梗、花蒂，清洗后加盐（约1/3花的重量），加水浸泡几分钟除去苦味，最后拿出轻捏去除水分。亦可直接购买糖桂花。

下面推荐几款桂花食疗方：

健康报

## 中医提倡莫睡三觉

人的一生有1/3时间在睡。俗话说，“宁可食无肉，不可睡不寐”“吃人参不如睡五更”，可见睡眠的重要性。但生活中，并不是每个人都会睡，比如不少人不知道3种觉不能睡。

莫在生气时入睡。中医认为，“喜怒忧思悲恐惊”是人体对外界环境的生理反应，一般不会直接致人生病。但如果情志活动剧烈、过度，并持久不得平静，就必然影响肝脏的气功能。

常生气是百病之源，生气主要危害在肝。肝主疏泄，喜条达而恶抑郁。犯怒时，会影响肝的疏泄功能，导致肝气郁结，表现出胸膈满闷、两胁胀满；可进一步发展为肝火上炎，表现出目赤肿痛、口苦口干、烦躁易怒。如果生气时入睡，则会导致肝血不足、肝气有余，长期以往，气血运行错乱，可导致睡眠失调，出现失眠；严重情况下，可引起内分泌紊乱，损伤肝脏。

莫在醉酒后入睡。中医认为，酒为温性食物，尤其是“药酒”，可用来治疗风湿类疾病。但长时间、大量饮酒或醉酒会危害健康，尤其“伤肝”，易酒精中毒、诱发酒精性肝硬化，甚至肝癌；还会“伤胃”，导致胃炎、胃出血；诱发心脑血管病。

有人称“少量饮酒有助于睡眠”，这其实是误区。虽然体内酒精浓度在

生命时报

莫要黑白颠倒地睡。不少人习惯在周末打乱睡眠节奏，晚上不睡、白天不醒；到了周一，身体就像被“掏空”了。人体的生物钟在一定程度上可调节，但黑白颠倒会对身体产生负面影响。

中医讲究“日出而作，日落而息”，这种“昼夜节律”主要体现在睡眠周期上，最佳睡眠时段是22点到清晨6点。夜间睡眠时，肾上腺皮质激素、生长激素等会分泌。前者在黎明前分泌，促进人体糖类代谢、保障肌肉发育；后者在入睡后产生。即使白天能

达到充足睡眠，也不能替代夜间睡眠。

生命时报